



■楊凱生稱，允許境內港澳台居民開立A股賬戶對A股市場乃一大利好。 香港文匯報記者葉臻瑜 攝

香港文匯報訊（兩會報道組 葉臻瑜、涂若卉）4月1日起境內港澳台居民將可開立A股賬戶，業界對此普遍表示歡迎。工行（1398）行長楊凱生指，這相當於「多了一個投資品種的選擇」，對A股市場是好事，又稱A股「充滿活力」。匯豐銀行執行董事王

# 楊凱生：A股放開更添活力

冬勝也稱，該政策對A股是「很好的措施」。

## 王冬勝：增市場活躍度

「我相信（對境內港澳台居民）開放A股市場是個好事」，工商銀行行長楊凱生昨日出席「兩會」活動期間向媒體表示，這相當於為境內港澳台居民增加了一種投資渠道，多了一個投資品種的選擇。他指，目前中國內地是全世界發展速度比較快的一個經濟實體，「我相信A股市場還是很充滿活力，有希望的」。

被問及A股近期低迷，對港澳台居民是否有吸引力時，楊凱生回應稱「可能有人喜歡買，有人不喜歡，不同的投資者會有不同的市場反映，這都是正常的」。他還說，現在A股市場的放開已經邁出一個很重要的步伐，開放更多投資者參與肯定是一件好事。

王冬勝也在同一場合表示，該政策目前還未試行，效果如何還有待市場反映。但他認為，內地A股市場目前比較低迷，一旦開放一定會有一定量的港澳台資金流入市場，「對市場活躍度影響來看，我覺得始終是一件很好的措施」。

## 郭樹清：無虞巨資進入

對於投資A股的額度問題，中證監主席郭樹清指，境內港澳台居民投資A股沒有額度限制，但必須是境內的資金。「內地投資者有的權利，港澳台同胞都有」。他認為，由於參與的資金都是港澳台同胞在當地的收入，因此無需擔心大量資金進入A股。

另外，大部制改革取消鐵道部，令其負擔巨額債務問題受到關注。楊凱生昨日對此回應稱，鐵道部

設置的調整，對銀行原有鐵路系統的貸款不會有影響，其債權債務關係仍然是明確的，會有一個合理的承諾過程。他稱，「中國鐵路總公司」的法人實體性質比鐵道部更明確，對借款人的責任、義務，以及明確銀行和借款人之間的關係，「對我們來說都是更有好處的一件事情」。

## 撤鐵道部無礙原有貸款

楊凱生並強調，雖然鐵道部的負債總額比較大，但資產總額也比較大，故應「實事求是地看待鐵路系統的資產負債比例」。被問及今後是否會繼續向鐵路項目貸款時，他未有正面回應，僅表示銀行會有自己的信貸評級標準，「對每個法人實體的貸款，都會評級，對每個項目的貸款，都會評估。對鐵道部也是這樣」。

# 兩地力促資金流動 港理財業務商機巨

## 謝湧海：需在法律稅務等方面作配合

### 本報專訪

今年以來，中央政府與港府明顯加大力氣推動兩地之間的跨境資金流動，最新例子是中證監於本月6日宣佈擴大RQFII（人民幣合格境外機構投資者）的試點範圍和港府在財政預算案中提出兩地基金互認的建議。市場人士估計，前者可使多達900家的本港合資格資產管理公司受惠，後者可為本港離岸市場新增逾千億元人民幣商機。業內專家謝湧海在解構當中的商機時指出，本港推動財富管理中心仍需在法律、稅務、市場效率和經營成本等方面予以配合，那麼香港財富管理業務仍會有龐大的發展潛力。 ■香港文匯報記者 卓建安

香 港金融發展局委員、香港中資證券業協會永遠名譽會長、中銀國際英國保誠資產管理公司董事長謝湧海上周五接受本報記者專訪時表示，內地與香港積極推動兩地的跨境資金流動，對香港推動財富管理中心以及人民幣離岸中心大有裨益，但本港仍需在法律、稅務、市場效率和經營成本等方面予以配合，那麼香港財富管理業務仍會有龐大的發展潛力。

### 港人幣離岸中心角色更鞏固

財政司司長曾俊華於上月27日公佈的財政預算案建議推出多項措施推動本港資產管理業務的發展，其中以推動內地與香港兩地基金互認最受關注，其他的措施還包括豁免私募基金繳付利得稅、修改基金註冊法例以吸引對沖基金以港為基地。香港集思會指出，當時本港基金的資產規模達1萬億美元，加上內地基金管理資產達3,000億美元，若互認落實後，只要有1%基金有跨境活動，所創造的人民幣需求就會超過1,000億元人民幣。

謝湧海指出，曾俊華司長在財政預算案中提出上述的多項措施，肯定對推動香港財富管理業務的發展有幫助，但仍不足夠，需要其他的措施配合。



■謝湧海稱，內地與香港積極推動兩地的跨境資金流動，對香港推動財富管理中心以及人民幣離岸中心大有裨益。 張偉民 攝

### 基金互認應吸取與澳洲教訓

謝湧海表示，其實目前香港與其他國家已有基金互認協議，譬如與澳洲已實行基金互認，但由於在稅務方面未能配合，令成效大打折扣。他解釋說。雖然透過基金互認，香港的基金可以在澳洲銷售，但由於澳洲有資本增值稅，香港基金一旦在在澳洲銷售，整個基金，包括在香港銷售的部分，均需要繳納當地資本增值稅，而不是僅需要繳納在澳洲銷售那個部分的基金資本增值稅。

謝湧海說，由於澳洲有上述的稅務要求，因此大大打擊香港基金在當地銷售的積極性，制約基金互認的成效。目前香港與內地的稅制亦有差異，謝湧海表

示，將來兩地要實施基金互認，也需要在稅務方面進行安排，但相信問題不大。

### 稅務若未能配合將打擊成效

在法律方面，香港要拓展財富管理中心，謝湧海認為這亦需要進一步完善。他舉例說，目前香港的《信託法》已不合時宜，對資產擁有人不太有利，需要作出修改，以推動香港財富管理業務的發展。

根據有關資料，香港《信託法》修訂條例草案於今年2月8日已刊憲，旨在修訂兩條《信託法》框架中主要的法例，即《受託人條例》（第29章）和《財產繼承及收益累積條例》（第257章），賦予受託人更大的預設權力，以便受託人得以更有效地管理信託。

# 港基金監管需看齊國際



■香港基金管理制度方面與國際接軌程度仍待提高。 香港文匯報訊（記者 卓建安）謝湧海指出，香港發展財富管理中心，除需要在稅務、法律方面配合外，有效地提高市場效率和降低公司的經營成本亦很重要。

香港的基金管理業務已發展數十年，國際化程度較高，基金管理經驗豐富以及質素較高。不過，謝湧海指出，雖然香港基金管理國際化程度高，但制度方面

### 監管嚴苛降市場效率

謝湧海舉例說，譬如香港的基金管理制度與歐洲就有差異，造成歐洲的基金比較容易在香港銷售，而香港的基金則很難拿到歐洲銷售。這所帶來的弊端是香港的基金市場變成比較單向的，外來的基金容易在香港銷售，而香港的基金則較難拿到其他市場銷售，影響香港基金業的發展空間。

「雷曼迷債」事件發生後，香港監管機構收緊了對基金的監管。謝湧海認為，目前香港的基金監管較其他先進國家有過於嚴苛的問題，業界銷售基金手續繁瑣，影響基金銷售速度，對市場效率造成影響，不利於基金管理業務的長遠發展。他希望政府應考慮在基金監管方面與國際接軌，以獲得國際上的認可。

### 不合時宜制度需修改

另外，謝湧海指出，香港一些基金管理方面不合時宜的制度亦需要修改。譬如香港規定非在港註冊的基金公司，包括在百慕達、開曼群島等地註冊的基金公司，不能在港召開董事會。雖然有關規定出有因，

是港府鼓勵基金在港註冊，但連不能在港召開董事會也作了規定，就有點矯枉過正，不僅不利於這些基金管理者在港消費，而且對他們也造成了不便。他開玩笑說，前不久他還不得不跑到深圳開董事會。

### 營商成本高制約發展

謝湧海還表示，香港高昂的營商成本，也制約了財富管理中心的發展。他說，香港樓價高企，令吃、住、行等成本也較高，總體營商成本較高，希望政府能夠作出改善。另外，海外基金管理人才來香港工作，對子女就讀國際學校、私家醫院就醫、居住環境和空氣質素等方面均會考慮。

目前在香港發展國際金融中心的定位中，重點發展融資中心、財富管理中心和人民幣離岸中心這三大中心。謝湧海指出，目前香港發展融資中心和人民幣離岸中心進展不錯，但財富管理中心還有很多潛力可挖，但需要在法律、稅務、市場效率等方面加以配合。由於這涉及到多個政府部門，新成立的金融發展局可發揮積極作用。

謝湧海透露，金發局本月稍後將召開第二次會議，但未必會馬上討論上述問題。不過，金發局旗下有多個專業委員會，以後會有專門的討論。

香港文匯報訊（記者 卓建安）今年以來，中央政府與港府積極推動兩地資金流動的動作多多，以推動香港人民幣離岸中心的發展。特別是中國證監會主席郭樹清於今年1月14日在港出席「亞洲金融論壇」時透露，要增加QDII（合格境內機構投資者）、QFII（合格境外機構投資者）和RQFII的額度，同時有計劃推出QDII2（合格境內個人投資者）和QFII2（合格境外個人投資者）。

謝湧海對內地與香港的金融合作以及香港發展人民幣離岸中心持樂觀的態度，他說，截至去年底，香港的人民幣存款為6,030億元（人民幣，下同），去年香港發行的點心債（離岸人民幣債券）達1,280億元，再加上發行的人民幣CD（存款證）1,560億元，總額接近1萬億元。隨着QDII、QFII、RQFII、QDII2和QFII2的推出，將推動香港人民幣離岸中心的發展，內地與香港兩地跨境資金流動，即「北水南調」和「南水北調」也將更加頻繁。

### 或超RQFII總額度逾一倍

曾經作為07年「港股直通車」倡導者的謝湧海認為，由於中國外匯儲備龐大，再加上人民幣國際化的發展，相信內地政府更加鼓勵內地資金「走出去」，有個人版「港股直通車」之稱的QDII2將會較QFII2更快實施，有望今年內實施。他之前曾經預計，QDII2的額度有可能較RQFII總額度多一倍。

中證監剛剛於本月6日宣佈，將放寬RQFII的投資限制，由股票僅佔20%比例到沒有限制，RQFII的額度也由原來的700億元擴大至2,700億元。

### 台灣不會對香港構成競爭

至於台灣也將獲得1,000億元的RQFII的額度，會否對香港造成競爭，謝湧海認為，台灣有自己本地居民的需求，不會對香港構成競爭。他並認為，雖然目前台灣也在拓展人民幣離岸業務，但相信台灣將作為香港人民幣離岸中心的分中心。



■兩地推動資金流動的動作多多，有利香港人民幣離岸中心的發展。

# 退休後90%時間做公職

香港文匯報訊（記者 卓建安）曾任中國銀行（3988）旗下投資銀行中銀國際控股副執行總裁的謝湧海，於近期退休，離開中銀國際控股，但保留擔任原來的中銀國際英國保誠資產管理公司董事長一職。他接受本報記者專訪時表示，今後將會把90%以上的時間用作公職，以貢獻社會。

### 任中銀保誠董事長不支薪

謝湧海表示，他已到了60歲退休年齡，從中銀國際控股退下來後可以說是正式結束了「打工」生涯，因他在中銀保誠是不支薪的。他說，由於在中銀保誠擔任董事長，只需要每年開幾次董事會會議，所需要的時間不多，因此今後將會把90%以上的時間用作公職，以貢獻社會。

據介紹，目前謝湧海擔任的公職不少，包括香港金融發展局委員、香港中資證券業協會永遠名譽會長、中國金融學會顧問、香港貿發局內地事務委員會委員、前海專家諮詢委員會委員、上海市政協委員、香港中華總商會常務董事及旗下內地事務委員會副主席、長三角委員會委員和珠三角委員會委員等。

### 擴基金資產 獲得RQFII額度

至於中銀保誠的業務情況，謝湧海表示，截至去年底，中銀保誠管理的資產達700億元，管理的基金接近40隻，希望今年可將其基金規模擴大至780億元，即相當於100億美元。隨着RQFII放寬限制，相信中銀保誠很快就可以拿到有關額度，未來該公司將會擴大投資內地的規模，包括投資人民幣資產。